

食用菌“寄养”分红 贫困户“链上”致富

本报记者

胡海林



9月3日,一场雨过后,营口大石桥市东部山区秋意渐浓。走进黄土岭镇向阳村食用菌栽培示范小区,棚里是一派热闹的景象:十多位妇女穿梭其间,边采蘑菇边欢快聊天。

“记者同志,你去的地方多,但也没见过像我们这样栽菌棒的吧?”快人快语的朱岩发问。她既是村妇联主席,也是“女子采菇队”的领头人。

这里果然别有洞天:棚顶是双层结构,中间有喷淋设施,菌棒并不栽在土里,而是在架子上立体摆放。“这么种,单棚菌棒量由过去的8000棒提高到1.6万棒。”朱岩介绍。

创新,不只是表现在栽培技术上,还体现在经营模式上。

向阳村党支部书记赵儒善表示,食用菌示范小区本身是一个扶贫项目,但考虑到过去一些扶贫项目单纯依靠扶

贫资金入股、贫困户分红的模式动力不强,村里对项目运营方式进行了重新设计,实施“寄养”模式。

创新带来“溢价”收益。大棚由扶贫项目资金建设,形成资产量化股份和种植大户合作生产,产生第一道股份收益。棚内菌棒则是利用贫困户“五小”资金购买,产权属于贫困户,交由大户“寄养”,产生第二道分红收益。而有劳动能力的贫困户进基地干活,又有第三道务工收益。

正在摘蘑菇的贫困户车丽华脸上乐开了花:“去年,我不仅领到菌棒寄养的分红1000元,摘蘑菇还挣了8000多工资。”

种植大户孙尚峰也是满心欢喜,“当时村里和我商讨寄养合作,我毫不犹豫。你看,建棚和菌棒相当于给我省了160多万元投资,我完全可以用这笔钱

扩大生产规模。”

向阳村的盘算是用活扶贫资金,在村里形成产业,并拉长产业链,拓展就业平台,进而形成帮助村子稳定发展的产业支撑。

“过去发展产业真难。村里曾经有一家庭农场愿意出20栋棚给贫困户免费种蘑菇,结果没人敢接。”赵儒善说,“寄养模式,一定程度上化解了贫困户的风险顾虑。”

眼下,食用菌示范基地催化了发展热情。贫困户陈丽坤、赵纯来夫妻在基地务工,他俩计划在基地里多学习技术管理和经验,为自己建棚积累经验。“不能光

盯着脱贫,还要想着致富,这才是长久之计。”

看好食用菌产业,孙尚峰准备来年投资新建50栋棚,并逐步涉足上游制菌棒和下游菌加工,带动更多的村民加入蘑菇栽培产业中来。

思想活了,发展的后劲也足了。如今,向阳村筹划的樱桃园项目也顺利启动,已完成了土地流转,基础建设即将进场。

“我们的目标是依托种植示范,让农区变景区,走一条‘农业+生态+旅游’的道路。”赵儒善眼里充满了希望。

■记者感言 GANYAN

扶贫重在扶“根”。发展产业则是稳定脱贫之根。

在产业扶贫实践中,“一股了之、一租了之”现象时有发生,产业项目和贫困群众简单联结,未能让贫困户有效嵌入产业链中,导致造血功能、自主发展能力受限。

因此,扶贫产业也需要不断创新,要围绕本地特色、群众需求创新,打造产业的持久力和竞争力,使其成为脱贫攻坚的“发动机”,让“扶贫产业”成为实实在在的“致富产业”。

向阳村调整思路,走出新路,为稳定产业支撑、提升脱贫质量打了样板。

沈阳皇姑法院审理一起宗族恶势力犯罪案

本报讯 记者刘乐报道 9月16日,记者从沈阳市皇姑区人民法院获悉,9月10日、11日,该院依法公开审理谭某、艾某某等8名被告人诈骗、非法经营、故意伤害系列宗族恶势力犯罪案件。

公诉机关指控,被告人谭某等兄弟三人及亲属艾某某在沈阳市铁西区余粮村相互勾结,采取贿赂、殴打、威胁和砸店铺等手段向村民拉拢选票,操纵破坏选举秩序,相互利用团伙间的权力和威慑力,从1998年开始至2018年先后交替当选余粮村村委会主

任、村党支部书记,利用家族、宗族势力长期把持余粮村的基层政权。被告人谭某等8人以暴力、威胁手段在余粮村横行乡里,称霸一方,形成了以谭某为首的宗族恶势力犯罪团伙,实施非法采砂、非法填埋垃圾、诈骗征地补偿款、故意伤害(重伤)、寻衅滋事、非法经营、妨害作证、容留他人吸毒等违法犯罪活动,为非作恶、欺压百姓,获利非法利益,严重破坏了余粮村正常社会秩序和经济秩序,侵害百姓切身利益,影响极其恶劣。

为依法保障被告人的诉讼权利,庭审前,皇姑法院为没有委托辩护人的两名被告人指定法律援助律师,实现刑事辩护全覆盖;组织召开庭前会议,解决管辖权、非法证据排除、归纳争议焦点等程序性事项,提升庭审效率和庭审质量,实现庭审实质化。庭审中,部分被告人当庭表示认罪悔罪。案件将择期宣判。

扫黑除恶进行时

辽阳太子河区严禁纪律处分决定执行“打白条”

本报讯 记者王坤报道 针对有的处分宣布送达不及时、范围不合规,有的处分该宣布的没公开宣布、该进档案的没进档案,辽阳市太子河区纪委监委采取“面对面宣布”等措施保证执行到位,纠正纪律处分决定执行“打白条”现象。今年以来,区纪委监委党纪政纪处理50人,相关处分决定全部执行到位,切实维护了纪律的严肃性和权威性。

太子河区纪委监委认为,纪律的生命在于执行,只有将纪律处分决定执行到位,才能让违纪人员对党的纪

律心存敬畏。从处分决定送达到处分执行完毕,区纪委监委严格履行程序。在受处分人在单位面对面宣布处分决定,对受处分人面对面批评、面对面帮助、面对面总结,避免出现轻描淡写的情况,达到处分一人、教育一片的目的。受处分人员及其所在单位需在《处分执行情况报告表》上履行签字手续,区纪委监委同时将处分决定抄送区纪委组织部、区人社局等相关部门,做到“送达、宣布、执行、监督”到位。

今年7月,太子河区纪委监委对2013年以来纪律处分执行情况进行自

检自查,逐件甄别,件件过关,重点对违纪违法人员的职务、级别、工资调整是否到位,处分决定材料是否及时归入受处分人员组织人事档案,处分期间和处分影响期内是否存在对受处分人员违规评先推优、晋级晋职、工资普调等方面进行了检查。在与组织人事部门对照查找时发现有7名受处分人员的处分决定没有归入档案,现已全部归入。

反腐倡廉走基层

2019辽宁民营企业百强发布会暨推进民营企业发展23条措施落实情况会议召开

(上接第一版)五是守正笃实、勇担责任。坚持守法经营,坚守诚信之道,做到义利兼顾、德行并重。他要求各地各部门狠抓中央和我省相关支持政策落

实落地,为加快民营经济发展提供有力支撑。

省委副书记周波主持会议。副省长王大伟通报支持民营企业发展落实

23条措施情况,省政协副主席赵延庆发布2019辽宁民营企业百强榜单。省(中)直有关单位、部分市作汇报,部分企业家代表发言。

会议以电视电话会议形式召开,相关省领导在省主会场出席会议。各市、县(市、区)设分会场,全省共1.42万人参加会议。

让辽宁民营企业走向更加广阔的舞台

(上接第一版)充分发挥各自优势,为加快民营经济发展添砖加瓦,推动形成全省上下支持民营经济发展的强大合力。

要在政策落实上再发力。政策的生命在于落实。近年来,从中央到省市都出台了一系列支持民营经济发展

的政策举措,特别是在去年全省加快

了政策落实上再发力。政策的

生命力在于执行。去年以来,从中央

到省市都出台了一系列支持民营经

济发展的政策举措,特别是在去年全省加快

了政策落实上再发力。政策的

生命力在于执行。去年以来,从中央

到省市都出台了一系列支持民营经

<p